



前不久,哈尔滨工业大学苏州研究院签约成立的消息引发关注,“中国最顶尖的C9高校全部落子苏州”一时成为网络热搜。苏州作为地级市,在高等教育发展上曾存在诸多不足,但经过二十余年探索和追赶,“苏州名校少”已经变成了“名校聚苏州”。苏州是如何实现这一蜕变的?专家表示,这很大程度上得益于苏州良好且完整的产业基础,使得企业和高校之间能架起桥梁,更好实现科研成果转化,对苏州产业瞄准国际前沿发展有很好的支撑作用。



现代快报+记者 王新月 徐晓安

“最强地级市”苏州集齐C9高校 专家:名校名城双向奔赴



哈尔滨工业大学苏州研究院签约现场



南京大学(苏州校区)



东南大学(苏州校区)



美丽的苏州(本版图片据苏州发布)

哈工大苏州研究院成立,C9名校全部落子苏州

关于哈尔滨工业大学(以下简称“哈工大”)要来苏州布局的消息在当地传了很久,这个消息终于在2022年年底得到了证实:由哈工大和苏州市、吴中区共同建设的哈尔滨工业大学苏州研究院正式签约成立。

“名校配名城”,这场签约可以说是“双向奔赴”,双方合作有很大空间和很宽的领域。

苏州是制造业大市,全市规模以上工业总产值超4万亿元,当前正重点围绕电子信息、装备制造、生物医药、先进材料等优势产业,大力推进数字经济时代产业创新集群建设。按照苏州市委市政府打造数

字经济时代产业创新集群的规划部署,2022年初,吴中区将机器人与智能制造产业明确为该区打造创新集群的核心产业,提出了打造机器人产业全国创新集聚“第一区”的目标追求。

哈工大则以机器人等工科学科优势享誉全国,被誉为“工程师的摇篮”,许多优秀学科和专业与苏州的主导产业、细分领域高度契合。

据“吴中发布”消息,哈工大拟充分发挥在机器人及智能制造、航空航天、先进材料、电子信息、节能环保等领域优势力量,推动产教融合人才培养基地与战略性新兴产业

业集群创新高地建设。

在签约仪式上,江苏省委常委、苏州市委书记曹路宝表示,苏州将持续打造最优营商环境,巩固最佳比较优势,全力打响“人到苏州必有为”工作品牌,为哈工大及哈工大校友在苏州发展提供高效便捷的政务服务。

随着哈工大苏州研究院“一基地、两平台、七中心”的揭牌,标志着中国最顶尖的C9高校全部落子苏州,苏州已经集齐了包括北京大学、清华大学、浙江大学、复旦大学、上海交通大学、南京大学、中国科学技术大学、哈尔滨工业大学、西安交通大学9所高校的“拼图”。

地级市如何发展高等教育?从“苏州名校少”到“名校聚苏州”

作为地级市的苏州,辖区内的高等教育资源原本只有苏州大学、苏州科技大学等几所本地高校。但随着其经济产业不断升级发展,一跃成为全国经济总量排名前十的城市后,苏州对高等教育资源和高端人才的需求越来越大。

自2001年苏州和中国科学技术大学合作开始,苏州开启了“拉拢”名校的进化之旅。

现代快报记者整理发现,当前在苏州招生的名校所属校区、合办高校或研究院已有不少。2004年,苏州市政府、苏州工业园区管委会与西安交通大学联合共建西安交通大学苏州研究院。截至目前,已有6000多名学生从苏州研究院毕业。2012年,中国人民大学正式设立苏州校区。目前有国际学院(苏州研究院)、中法学院、丝路学院三所学院在苏州办学。2018年,中国人民大学苏州校区毕业生整体就业率达到99.7%。2021年,苏州与东南大学签约,东南大学苏州校区落户苏州。计划到2025年,东南大学苏州校区在校大学生总规模达到4500人左右……

作为C9高校之一的南京大学,苏州校区在2022年开始招生。据了

解,南大苏州校区首批招收本科生约500名,硕士、博士研究生共100余名。在南京校区完成一年的培养后,于2023年入驻苏州校区。苏州校区将重点打造人工智能与信息技术、功能材料与智能制造、化生医药与健康工程、地球系统与未来环境、数字经济与管理科学等“五大学科群”。

2022年9月,西交利物浦大学太仓校区启用,总面积约546亩,能容纳最多达10000名学生和1200名教职员。西浦太仓校区设有智造生态学院、人工智能与先进计算学院、产融融合学院、智能机器人学院、物联网学院、文化科技学院、芯片学院7个行业学院。根据规划,到2025年,西浦太仓校区将为当地每年输送不少于2000名具有国际视野、专业知识的高层次创新人才。预计到2026年,西浦太仓校区的在校大学生人数将超8000名。

西交利物浦大学由西安交通大学和英国利物浦大学合作创立,自2006年在苏州建校以来,被誉为“中外合作大学的标杆”和“中国高等教育改革的探路者”。

昆山杜克大学也是具有特色的中外合办高校,该校由美国杜克大学与中国武汉大学联合创办,于

2013年9月获得中国教育部正式批准设立。昆山杜克大学在2014年8月迎来了首批学生,包括硕士研究生,以及来自杜克大学和国内外一流高校的本科生,接受一学期的交流学习。2018年8月,昆山杜克大学迎来了首届本科生,开启了四年制本科学位教育。

此外,现代快报记者注意到,苏州独墅湖科教创新区自2002年开发建设以来,着力于汇聚国内外优质教育科研资源,打造了一条“名校走廊”。区内目前已集聚33所中外知名高校(研究院)、15家“国家队”科研院所,在校生成规模近8万人,有5000多家科技型企业。除了5所本地院校,区域内目前有西交利物浦大学、东南大学-蒙纳士大学苏州联合研究生院、中国人民大学中法学院、苏州百年职业学院等中外合作办学机构4家,办学层次涵盖博士、硕士、本科、专科。还与亚洲、欧洲、美洲、大洋洲高校合作建立新加坡国立大学苏州研究院、牛津大学高等研究院(苏州)、哈佛大学韦茨创新中心等国外高校研究院、创新中心15家,与国内高校合作建立校区、研究院、技术转移中心16家。

专家:双向奔赴,名校名城携手并进

苏州作为地级市,在高等教育发展上虽然存在先天性不足,但经过二十余年探索,苏州已然找到一条发展高等教育资源的路子:通过产业优势、多元灵活的合作以及城市持续不断的投入等方式不断吸引高校来苏布局。

目前,苏州名校聚集,高等教育资源集聚度在全国排名靠前,成为了一座“高教强市”。苏州市社科院院长王俊对此用“双向奔赴”来概括。她在接受现代快报记者采访时表示,高校是人才、科技等创新要素最集聚、最活跃的地方,高校云集的城市就是科技创新活跃的地方。

苏州重视实施名城名校融合发展战略,大量引进高校。“高校的到来,不仅仅是一个知名院校响亮称号的问题,更重要的是会培养大量高素质的专业人才,这对促进城市发展有明显作用。”王俊表示,苏州对高校的重视不仅仅体现在口头,更重要的是实实在在地提供了支持,比如土地资源、科研政策等方面。

除此之外,王俊说,高校是科研成果产生的地方,但是这样的科技创新存在科技和经济“两张皮”的问题。“高校不懂企业需求,企业诉求没有高校科研帮助解决。所以需要有一个连接点,即科技成果转化

的平台。苏州就帮高校和企业之间搭建了一个桥梁。苏州整个产业基础良好且完整,企业在发展过程中也有技术突破的诉求,高校可由此“对口”研究,把科技成果转化为企业的需求。科技第一生产力,人才第一资源,创新第一动力,这样的结合在苏州得以更好地实现,实现了良性循环。”

王俊认为:“这会形成溢出效应或连锁反应,使得更多名校愿意来苏州,人才和科技创新在这里汇聚。科研成果转化在苏州落地,对苏州整个产业的发展带来促进作用,特别是让产业瞄准国际前沿发展有很好的支撑作用。”